

多地“超标墓”“豪华墓”屡禁不绝

十几平方米大墓“私人订制” 有人甚至攀比墓地面积

清明节前夕，“新华视点”记者多地采访发现，尽管国家和地方明确规定，禁止“超标墓”“豪华墓”，但一些地方仍有超面积墓地销售，豪华装饰的墓地大量存在。针对占地面积不得超过1平方米的规定，有陵园销售人员表示，可将多块墓地合成十几平方米大墓。

有的陵园两三平方米的墓地是多数，有的被罚后继续销售“超标墓”

记者调查发现，国务院《殡葬管理条例》和民政部“关于贯彻执行《殡葬管理条例》中几个具体问题的解释”等规定，埋葬骨灰的单人、双人合葬墓占地面积不得超过1平方米，但在一些地方墓地面积超标的情况非常普遍。

“这里有山有水，位置好的怕是要十多万元嘞！”站在贵阳市清镇市红枫艺术陵园的高处，近80岁的林大爷说，这里墓地都编着号，要提前抢。

该陵园内不少墓穴都标注了“已售”。记者随机选了一个墓穴测量，长1.6米、宽1.5米，面积达2.4平方米。记者在测量中发现，其中一个墓甚至长约10米、宽约5米。

陵园销售人员告诉记者，目前含碑都是1.6万元起价，面积多是一平方米多的，想要再大一点，也有许多选择，其中在艺术墓区是2万元一平方米。

知情人士透露，红枫艺术陵园以前就因为超面积销售，被罚过12万元。

在云南昆明滇池旁的一处陵园，记者在艺术名人苑看到，不少墓地面积都偏大，其中一块已经安葬的墓地面积超过10平方米，两旁还摆放着两个小的石狮子。

该园区销售人员告诉记者，这里背靠西山、前临滇池，是昆明位置最好的陵园之一，园区内区域分明，价位从几万元到十几万元。

“民政部门对墓地有规定，不能做太大。”这位销售人员说，两三平方米的墓地是多数，但协商后可以做到6平方米。

“私人订制”可将多块墓地合成十几平方米大墓，有的地方攀比墓地面积大小

记者采访发现，一些地方在销售公墓的过程中，推出类似“私人订制”的产品，墓地面积、样式设计、石材等都可以随便选择，一个墓地花费数百万元的情况并不鲜见。

在位于滇池一湿地公园旁的陵园，不少市民在销售大厅咨询墓地。“墓穴只能按照规定来做，但是墓地可以多买。”一位销售人员告诉记者，在新推出的自选艺术区每平方米为6万多元，十几平方米也可销售，墓碑等可根据客户需求订制。

销售人员介绍的区域铺满了草皮，目前还没有墓碑，她说这是为了满足客户的需求。

记者又联系到另一销售人员，当询问是否有好的墓区时，他同样推荐了自选艺术区。在面积方面，他说请示后可做十多平方米，因快到清明节，可以给出15%的优惠。

“既然是自选区域，面积肯定没有固定值了。”销售人员说，以往要购买10多平方米的墓地需要将相邻的几块墓地合在一起。

在一些经济发达地区的农村，没有集中安葬的公墓，老百姓在建造墓地的过程中自主选择更多，面积超标、装饰豪华的情况也更普遍。

“我们在全中国多个地方调研发现，随着生活水平的提高，老百姓建造‘豪华墓’的现象逐渐抬头。”福建师范大学公共管理学院副教授张翔说，“有些人甚至还会在建造墓地的过程中攀比，比人家的墓地面积更大、设计更好、石材更高端，建造一个墓地动辄花费上百万元甚至数百万元。”

查处“超标墓”需明晰有关规定，推进移风易俗

每年清明前夕，“超标墓”“豪华墓”的话题都会引起社会关注，但清明节一过，随着舆论关注热度降温，“超标墓”“豪华墓”仍然继续销售。

贵阳市民政局副局长张洪溢介绍，2016年4月通过的《贵阳市殡葬管理办法》规定，城镇公墓的每个墓穴占地面积不超过0.6平方米，农村修建的墓穴也不得超过1平方米。同时，办法明确，不得出售（租）超面积墓穴。

“对在办法出台之前的一些大墓，原则上会保留原状。对双墓、家族墓，只要符合大局要求，没有明显超出面积，也一般不会干涉。”张洪溢说。

天津殡葬管理系统一位工作人员说，“豪华墓”在多地接连出现，但基层管理部门执法力量不足，难以监督检查数量庞大的墓地经营主体，甚至不排除一些地方墓地经营者和行政主管部门本就是“一家人”，不想也不会承担起监督检查的职责。

据了解，查处“超标墓”还面临多头管理、工作协调难度较大、管理机制不顺的问题，比如农村墓地一般在山林，涉及林业、土管等部门，城市的违法销售涉及工商等部门。

一些基层工作人员反映，目前很多地方对于现有的“豪华墓”如何处理没有明确的规定，对相关责任方怎样处罚也没有详细的规定。“对待‘超标墓’不可能像对待违章建筑那样说拆就拆，还要持续沟通，最后确定一个各方都能接受的整改方案。”

多位业内人士建议，要完善法律法规，改善行政执法体制机制，确保执法检查不走样。贵州省社会调查研究所所长姚贵阳表示，要深入推进移风易俗，大力推行生态殡葬，比如倡导骨灰存放、树葬、花坛葬等多种节地生态葬法。

据新华社电

■ 环球万象

俄土伊举行峰会谈叙利亚问题



4月4日，在土耳其安卡拉，三国领导人在叙利亚问题峰会开始前合影。

新华社 图

俄罗斯、土耳其和伊朗三国领导人定于4日在土耳其首都安卡拉举行叙利亚问题峰会。土耳其官员告诉媒体，三方将讨论叙利亚“冲突降级区”和新宪法等议题。

峰会前夕，美国总统唐纳德·特朗普说，他想要让叙利亚境内的美军“回家”。

“继续合作”

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京3日抵达安卡拉，会晤土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安。俄、土领导人定于4日与伊朗总统哈桑·鲁哈尼举行叙利亚问题峰会。

这是继2017年11月俄罗斯索契峰会后，三国领导人第二次面对面讨论叙利亚问题。

普京和埃尔多安3日会晤后召开记者会。普京说，俄方与叙利亚及有意帮助解决叙利亚冲突的国家合作，焦点是“确保叙利亚领土完整、保卫叙主权，将滋生在这片土地上的恐怖主义消灭在萌芽阶段”。

埃尔多安说，他与普京讨论了叙利亚问题，包括土耳其军队在叙利亚北部地区阿夫林的军事行动。“我们与俄方在不少叙利亚议题上观点一致。我希望我们继续就叙利亚稳定和打击恐怖主义合作。”

鲁哈尼3日登上飞机赴安卡拉前，抨击美国“犹太复国主义者”（指以色列）干涉叙利亚内部事务。他说，美国阻挠叙利亚政府对叙全境实施管辖，“甚至想要（叙利亚）分裂”。

聚焦“冲突降级”

2011年，叙利亚境内反政府示威逐步演变为国内冲突。俄罗斯和伊朗支持叙利亚政府。土耳其则支持部分反政府武装，希望叙利亚总统巴沙尔·阿萨德“走人”。

2016年12月，俄罗斯、土耳其和伊朗同意在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行叙利亚问题高级别多方会谈。2017年，经多轮阿斯塔纳会谈，俄土伊作为担保国，在叙利亚设立4个“冲突降级区”。

2017年11月索契峰会上，俄土伊倡议召开叙利亚全国对话大会。今年1月30日，叙利亚全国对话大

会在索契举行，各方同意成立叙利亚宪法委员会，呼吁叙利亚举行民主选举。

俄罗斯卫星通讯社以俄总统府克里姆林宫为消息源报道，4日安卡拉峰会将聚焦履行索契峰会达成的协议。就巩固叙利亚停火机制、确保“冲突降级区”正常运转的新措施，三国领导人将交换意见。

土耳其政府官员本周告诉媒体记者，安卡拉峰会将涉及加强叙利亚“冲突降级区”内稳定、成立叙利亚宪法委员会、人道主义救援和叙北部反政府武装地盘伊德利卜省局势。一名土耳其官员说，土方将呼吁俄方“约束”叙政府对反政府武装控制区的空袭。

“搁异求同”

法新社报道，一些专家认为，俄土伊就叙利亚问题有不同利益，但已决定“组团”，以充分利用西方在叙势力渐弱的形势。

美国总统特朗普3日在一场记者会上说：“就叙利亚而言，我们的主要任务是扫除（极端组织）‘伊斯兰国’，我们快要完成这个任务了……我想要撤出来，让我们的士兵回家。”他说，美国正“非常严肃地”考虑从叙利亚撤军，期望“很快”作决定。

巴黎政治学院政治学教授安娜·贾布尔告诉法新社记者，安卡拉峰会旨在“重新安排、重新讨论叙利亚境内势力区，同时仔细考虑美军撤出后叙利亚北部的未来”。

近几个月，叙利亚两地，即东古塔和阿夫林硝烟弥漫。

叙利亚政府军2月下旬以来在俄罗斯空军支持下，逐步把首都大马士革郊区东古塔的反政府武装据点分割、包围。东古塔最后一支反政府武装“伊斯兰军”4月初开始撤离。叙政府军将完全夺回东古塔。

土耳其军队1月20日发起空中和地面行动，进入叙利亚北部地区阿夫林，“清扫”叙利亚库尔德人武装“人民保护部队”。叙利亚政府谴责土方“野蛮侵犯”叙主权。土耳其3月下旬宣布完全控制阿夫林市。土方声称可能向阿夫林以东进军。

据新华社电